

Раздел 3

ПРОБЛЕМЫ МЕТОДОЛОГИИ, ИСТОРИОГРАФИИ И ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЯ ИСТОРИИ

УДК 94(47).084.9:327

М. В. Бекленищева

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОПЫТ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СССР В 1955–1991 гг. В СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

В статье рассмотрен комплекс исследований, посвященных вопросам международного сотрудничества СССР в 1955–1991 гг. на региональных примерах. Объектом изучения историков являются как комплексная система международных связей регионов в составе СССР, так и отдельные ее аспекты: официальные контакты, внешнеэкономические и гуманитарные. Объектом рассмотрения становились международные связи около 40 регионов, как приграничных, так и не имеющих границ с иностранными государствами. Отмечается рост интереса к заявленной тематике, преимущественно в 2010-х гг., а также появление новых направлений в исследованиях.

Ключевые слова: региональный опыт международного сотрудничества, СССР, общество дружбы, побратимские связи, народная (общественная) дипломатия, въездной туризм.

В условиях масштабных качественных преобразований, происходящих на современном этапе развития России, на первый план выходят вопросы регионального развития. В настоящий момент в субъектах Российской Федерации сформированы центры экономического роста, активно включенные в процессы международного сотрудничества. Именно принцип сотрудничества, партнерства с иностранными государствами, основанный на праве российских регионов осуществлять международные и внешнеэкономические свя-

зи, закрепленный федеральным законодательством [О координации; О координирующей роли], является одним из мощнейших стимулов регионального социально-экономического развития. Ярким примером реализации этих процессов представляется Свердловская область, где развитие международного и внешнеэкономического сотрудничества регламентировано региональным законом [О международных], соответствующей государственной программой [Развитие], Стратегией развития международных и внешнеэкономических связей до 2035 г. [Об утверждении]. Действует рабочая группа по вопросам развития международных гуманитарных связей Свердловской области [О создании]. С 2000 по 2008 гг. экспорт продукции региона увеличился более чем в четыре раза и составил 10,3 млрд долл. США, импорт – более чем в семь раз и составил 4,3 млрд долл. США. Доля экспорта в валовом региональном продукте составляет почти 25 %. Свердловская область занимает третье место среди субъектов Российской Федерации по количеству функционирующих официальных представительств иностранных государств, действуют более 30 двусторонних соглашений с 24 иностранными государствами, причем четыре соглашения подписаны в течение 2019 г., а два заключены еще в апреле 1991 г. (т. е. в советское время).

Это определяет особую актуальность изучения истории становления и развития международного сотрудничества в регионах СССР. Хронологические рамки исследования предложены с учетом происходивших в стране общественно-политических событий. Выбор нижней хронологической границы связан с началом хрущевской оттепели, ознаменовавшей качественные изменения в этой сфере. Верхняя хронологическая граница обозначена с учетом трансформации государственного строя, повлекшей за собой масштабные преобразования, в том числе и в вопросах развития международного сотрудничества регионов страны.

Систематизация имеющихся исследований позволит выявить положения, требующие дальнейшего изучения и (или) переосмысления, а также сформулировать адресные рекомендации по повышению эффективности международного и внешнеэкономического сотрудничества Свердловской области.

Историография работ по заявленной проблематике представлена диссертационными исследованиями, статьями и тезисами научных конференций, для которых характерно обращение к ранее закрытым архивным документам. Это позволило изучить ряд тем, которые ранее не рассматривались, а также скорректировать или изменить представление о рассматривавшихся вопросах.

Исследования регионального международного сотрудничества постсоветского периода включают три основных направления: официальные (политические), внешнеэкономические и гуманитарные контакты.

Объектом изучения историков являются как комплексная система международных связей регионов в составе СССР [Жданова; Кокотов; Круглов; Ксензов; Пантелеев; Петина; Тайпов; Фролов; Якупов], так и отдельные ее аспекты: внешнеэкономическое сотрудничество [Горшенин; Скорупинская; Широков], культурно-гуманитарное сотрудничество и народная дипломатия [Агеева; Робонен; Тюрин; Хрипун], в том числе деятельность обществ дружбы [Дитковская; Чижикова], побратимские связи [Болотова, Ковалева; Вавулинская; Евменова; Ковалева; Максимов; Маркович; Нагаева; Савельев, 2014, 2015, 2017; Солнце, 2017, 2018; Чижикова, 2009, 2010, 2015; Шеремет, 2015, 2017; Шлапеко]. Значительное внимание исследователи уделяют развитию иностранного туризма [Викторов; Попов, 2011, 2016; Савельев, 2015, 2017; Хрипун, 2011а, 2011б; Шорохова, 2019а, 2019б; Ярмолич].

Для исследований 1990-х гг. при определении историками методологических подходов характерно акцентирование внимания на том, что осуществлен объективный учет всех исторических факторов, применен деполитизированный и деидеологизированный подход в анализе и использовании всех доступных источников и литературы. Изучаются международные связи как приграничных территорий – Амурской области [Кононкова, с. 6], юго-востока страны [Горшенин] со странами Азии, Белорусской ССР со странами Восточной Европы [Ксензов], так и не имеющих границ с иностранными государствами – Брянской, Калужской, Орловской и Смоленской областей [Кокотов], Краснодарского, Ставропольского краев, Ростовской области со странами Центральной и Юго-Восточной Европы [Литвинов].

С. А. Кокотов, характеризуя внешнеэкономическое сотрудничество Брянской, Калужской, Орловской и Смоленской областей со странами-членами СЭВ в 1965–1975 гг., отмечает, что проблемным вопросом являлось отсутствие четкой задачи сотрудничества и критериев эффективности прямых производственных связей, оно осуществлялось без учета критериев экономической взаимной выгоды; вследствие отсутствия заинтересованности предприятий в развитии экспорта отсутствовал контроль качества продукции [Кокотов, с. 17]. Раскрывая вопросы внешнеэкономического сотрудничества в 1980-е гг., исследователи отмечают его низкую эффективность, отсутствие продуманной государственной региональной внешнеэкономической политики (на примере Амурской области) [Кононкова, с. 22], снижение объемов торговли связывается с перестроечным процессом

в стране [Горшенин, с. 45], несмотря на расширение производственного сотрудничества (увеличение количества контактов белорусских трудовых коллективов с трудовыми коллективами стран Восточной Европы в 6,6 раз за 1981–1989 гг.), его экономическая эффективность оставалась низкой, что привело к противоречиям между растущими потребностями сторон в интеграционных связях и невозможностью их осуществления в рамках СССР и СЭВ [Ксензов, с. 17]. Вместе с тем В. В. Литвинов, рассматривая внешнеэкономические связи Дона, Кубани и Ставрополя со странами Центральной и Юго-Восточной Европы в 1970–1990 гг., оценивает их как высокоэффективные, акцентируя внимание на разнообразии существовавших форм сотрудничества и появлении новых [Литвинов, с. 13–15].

Помимо внешнеторговых связей, изучаются контакты культурно-гуманитарного характера. С. А. Кокотов, изучая международное сотрудничество Брянской, Калужской, Орловской и Смоленской областей в непроектной сфере, отмечает его комплексный характер. Особую роль автор отводит региональным отделениям обществ дружбы в установлении и развитии связей с общественностью иностранных государств: налажены контакты между учебными заведениями, творческими организациями, отмечен рост объемов международного туризма. «С 1966 по 1974 год международный туризм в среднем по региону вырос более чем в 21 раз» [Кокотов, с. 20–22].

Удивительно, что один из ключевых инструментов народной дипломатии – побратимские связи – С. В. Ксензов определяет как «политические контакты» [Ксензов, с. 13]. Положительных результатов, по мнению исследователей, регионы достигли в вопросах сотрудничества в сфере культуры, включая дни культуры, фестивали, выставки, сотрудничество в СМИ, спортивные контакты и взаимодействие по линии образования [Ксензов, с. 17; Литвинов, с. 17–18].

Предметом отдельного исследования в 1990-е гг. становится подготовка иностранных студентов в вузах [Звягольский; Пряхин]. В. М. Пряхин систематизированы данные об иностранных студентах, обучавшихся в вузах Свердловска, что придает особую ценность исследованию [Пряхин, с. 245–246]. Вместе с тем, при изучении архивных материалов выявляются неточности, касающиеся количества иностранных студентов, а также стран, из которых они прибывали. К примеру, автор утверждает, что студенты из Вьетнама не обучались в уральских вузах, тогда как в архиве Уральского политехнического института отложились личные дела двух вьетнамских студентов, обучавшихся в 1960–1965 гг. Кроме того, в работе присутствуют выраженные идеологические акценты, характерные для периода написания исследования: «Несомненно то, что “землячества” [иностран-

ных студентов) находились под “колпаком” органов государственной безопасности... В 50-х годах органы госбезопасности с помощью агентурной сети вели “разработку” студентов советских вузов, подерживавших “подозрительные” связи с “иностранцами” [Пряхин, с. 204]. Соответственно, вопросы обучения иностранных специалистов в вузах Среднего Урала требуют уточнения и переосмысления.

Несмотря на появившийся интерес к теме и дискуссионные оценки исследователей, можно констатировать, что в целом тема международного и внешнеэкономического сотрудничества регионов СССР в 1990-е гг. не получила широкого распространения.

Начало нового тысячелетия характеризуется активизацией внимания к международным связям регионов страны. Появляются исторические исследования, посвященные международному сотрудничеству регионов России, охватывающие советский период [Вавулинская; Жданова; Петина; Скорупинская; Таипов; Фролов; Чижикова, 2010, 2015; Широков; Якупов], советский и постсоветский период [Агеева; Робонен; Каменская; Сулейманов; Суродеева] и исключительно постсоветский период.

Предметом изучения становятся формы общественной дипломатии – деятельность обществ дружбы, побратимские связи; появляются работы, посвященные культурным и научным связям, внешнеэкономическому сотрудничеству.

Как отмечает С. Б. Петина, в 1950-е гг. благодаря действовавшим идеологическим установкам региональные проблемы экономического, научно-технического, природно-климатического характера забайкальские и китайские организации решали совместно. Забайкальские организации активно устанавливали партнерские связи с аналогичными китайскими организациями [Петина, с. 9]. Импульс развитию сотрудничества придало создание в 1958 г. Читинского отделения Общества советско-китайской дружбы. Его активная деятельность способствовала обмену делегациями представителей общественных организаций, организации медицинской помощи Китаю [Петина, с. 10]. О. В. Чижикова также отмечает значительный вклад обществ дружбы в укрепление международного сотрудничества на региональном уровне. С целью сотрудничества с азиатскими странами в Приангарье в 1958–1962 гг. были открыты отделения обществ дружбы с Китаем, Японией, Монголией, Кореей, Вьетнамом; в 1972 году – с Индией. Их работу координировало Иркутское областное отделение Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами, созданное в 1959 г. [Чижикова, 2010, с. 59]. Отмечая, что деятельность обществ дружбы была излишне идеологизированной и политизированной, автор, тем не менее, подчеркивает, что прово-

дившаяся работа приносила обоюдную пользу в вопросах культурного сближения, обмена научным и экономическим опытом [Чижикина, 2010, с. 64].

Международное сотрудничество динамично развивалось в рамках побратимских связей. Как отмечает Л. И. Вавулинская, соглашение о породнении 50 пар советских и финских городов было принято в 1965 г. в ходе неофициального визита Урхо Кекконена в СССР. Так было положено начало межмуниципальному сотрудничеству Петрозаводска и Варкауса – промышленно развитого муниципалитета Восточной Финляндии [Вавулинская, с. 67].

На первом этапе отношений в основном шел обмен официальными делегациями. В 1966 г. по поручению отделения общества «Финляндия – СССР» был разработан меморандум о возможных формах побратимского сотрудничества. Предусматривались организация лекций и докладов, обмен информационными материалами, документальными фильмами и т. д. Другим направлением было развитие туризма как одной из форм просветительной работы. Третье направление – изучение языка с помощью телевидения, организация уроков в училищах и кружках. Предусматривались также организация цикла лекций о Петрозаводске, регулярное проведение Дней дружбы городов-побратимов, художественных выставок, различных семинаров, спортивных соревнований между городами, обмен отраслевыми делегациями, группами артистов, творческими коллективами, расширение прямых контактов между предприятиями. С финской стороны было высказано пожелание о том, чтобы граждане в частном порядке приглашали либо по одиночке, либо с семьей своих коллег по профессии в гости на определенный срок, беря при этом на себя связанные с визитом расходы. Отмечается, что эти планы успешно реализовывались [Вавулинская, с. 68].

Успех такого сотрудничества, безусловно, определялся стремлением к дружескому, неформальному общению, а не механическому исполнению неких директив и заданных установок. Можно согласиться с утверждением В. А. Хрипуна, посвятившего свое исследование международным связям Ленинграда в 1950–1960-е гг., что многое зависело от местных властей. Однако в подтверждение этому тезису автор приводит не вполне удачный, на наш взгляд, пример: «18 апреля 1966 г. бюро Ленинградского обкома КПСС приняло постановление “О плане дружеских связей Ленинградской области с округом Дрезден и Гданьским воеводством”, согласно которому были разработаны перспективные планы развития культурных и туристических связей города и области с предприятиями ГДР и ПНР» [Хрипун, 2011б, с. 150]. В данном случае вероятнее всего планы разрабатывались в со-

ответствии с установками союзного центра. В Центре документации общественных организаций Свердловской области сохранился документ в адрес ЦК КПСС, где указано, что «в соответствии с планом дружественных связей, определенным постановлением Секретариата ЦК КПСС от 26 марта 1966 г., Свердловской области намечено установить дружеские связи с Западночешской областью ЧССР» [ЦДОСО, оп. 69, д. 106, л. 77].

Представляется целесообразным сделать вывод об успехе международного сотрудничества с точки зрения интенсивности культурно-гуманитарных связей, поддержании неформальных контактов. Е. О. Солнце в исследовании, посвященном развитию побратимских связей Ялты и Ниццы отмечает, что администрации и общественность двух городов с воодушевлением восприняли новую форму культурных связей. В 1960-е гг. осуществлялись постоянная переписка, обмен выставками и литературой, прием туристических групп и обмены делегациями [Солнце, 2017, с. 109].

Для второго десятилетия XXI в. характерно существенное расширение географии и изучаемых аспектов общественной дипломатии. Научным сообществом изучаются международные связи Крыма [Попов, 2011, 2016; Солнце, 2017, 2018], Калмыкии и Астраханской области [Викторов], Пензы, Самары и Тольятти [Евменова], Новгородской области [Савельев, 2014, 2015, 2017], Северного Кавказа [Круглов], Кемеровской области [Агеева], Волгограда [Болотова; Ковалева; Максимов], Ярославля [Шанина], Свердловской области [Яркова; Каменская; Бекленищева, 2016, 2017], Карелии [Шлапекко; Шеремет, 2015, 2017; Шорохова, 2019а, 2019б], Ленинграда [Хрипун, 2011а, 2011б; Тюрин; Ярмолич] Украины [Дитковская], Белоруссии [Маркович], Краснодарского края [Пантелеев; Нагаева], Иркутской области [Чижикова, 2009, 2010, 2015].

Новым направлением исследований становится изучение регионального опыта международного туризма, как въездного, так и выездного, деятельность региональных отделений бюро международного молодежного туризма «Спутник». Актуальность таких исследований определяется социально-экономическим и общественно-политическим развитием России: туризм начинает рассматриваться в качестве одной из отраслей экономики, соответственно формируется его нормативно-правовая база с учетом исторических, географических и этнических факторов.

При изучении вопросов въездного туризма исследователи отмечают положительную динамику количества иностранных туристов. В. А. Хрипун говорит о том, что характерной чертой въездного туризма, начиная с периода «оттепели», была его массовость [Хрипун,

2011б, с. 149]. К примеру, А. Д. Попов приводит данные путешествующих по линии «Интуриста» в Крыму: в 1968 г. было обслужено 30 689 интуристов, а в 1985 – уже 123 501 [Попов, 2011]. Н. С. Савельев подчеркивает, что произошло серьезное увеличение числа иностранных туристов, ежегодно посещающих Новгород, от менее 2 тыс. в 1959 г. до 60 тыс. в 1974 г. [Савельев, 2015, с. 296]. Авторы сходятся во мнении, что рост объемов въездного туризма связан с идеологическими соображениями (желанием продемонстрировать успехи социалистического строительства), а также экономическими – строительством гостиниц и дорог.

В отдельное направление выделяются исследования, посвященные визитам первых лиц иностранных государств. Коллективом авторов была опубликована работа, посвященная визиту президента США Р. Никсона в Ялту и его последствиям [Солнце и др.], где раскрыты предпосылки визита, освещены подготовительные мероприятия по ремонту существующей инфраструктуры и совершенствованию материально-технической базы учреждений, а также политическое значение визита.

Е. И. Яркова полагает, что Свердловская область была не в такой степени закрыта для посещения иностранцев, как это принято считать. В 1950–1980-е гг. регион посещали главы иностранных государств, в числе которых были Мао Цзедун, Сукарно, Д. Неру, Ким Ир Сен, Ф. Кастро, И. Б. Тито, В. Гомулка, Г. Гусак, Л. Свобода, Ю. Цеденбал, Т. Живков, Э. Хонеккер, что, безусловно, способствовало развитию региона и повышению его узнаваемости за рубежом.

Продолжается и существенно расширяется изучение опыта побратимских связей в качестве одного из направлений общественной дипломатии, при этом внешнеэкономический аспект сотрудничества (прямые производственные связи), к сожалению, забывается. Вероятно, это обусловлено геополитическими условиями середины 2010-х гг. Корректируется внешнеполитический курс России: согласно Концепции внешней политики России, принятой в 2016 г., неотъемлемой ее составляющей становится использование инструментов «мягкой силы», поэтому на первый план выходит именно опыт побратимских связей.

Исследователи делают акцент на том, что развитие побратимских связей – это «проявление гражданской дипломатии, когда города, минуя посредничество органов государственной власти, образуют прямые связи между собой с целью поиска партнеров для развития и сотрудничества» [Шеремет, 2017, с. 40]. В исследованиях подчеркивается, что при установлении побратимских связей с городами США инициатором выступала именно иностранная сторона. Об этом пишет

А. Ю. Шеремет, изучая развитие побратимских связей Петрозаводска и Дулута, отмечая при этом, что успех отношений предопределили сходство экономики и географического положения, а также исторические связи [Шеремет, 2017, с. 40]. В. Б. Максимов также отмечает, что инициатива породнения Кливленда с Волгоградом исходила со стороны американского города [Максимов, с. 26].

Подводя итоги, стоит отметить, что в течение почти тридцати лет, прошедших после распада Советского Союза, возрастает интерес к изучению регионального опыта международного сотрудничества в СССР. В общей сложности объектом рассмотрения стали международные связи около 40 регионов, как приграничных, так и не имеющих границ с иностранными государствами. Активное развитие темы отмечается в последнее десятилетие. С течением времени смещаются акценты, появляются новые темы исследований, актуальность которых обусловлена сложившимися социально-экономическими и внешнеполитическими факторами. Часть вопросов требует уточнения и дальнейшей проработки.

Вместе с тем выявлено, что, несмотря на актуальность и востребованность изучения вопросов общественной дипломатии, ряд аспектов не затрагивался. К примеру, отсутствуют исследования, посвященные международному спортивному сотрудничеству регионов. Актуальность проведения таких исследований обусловлена проведением в регионах спортивных мероприятий мирового уровня. Так, в городах России, включая Екатеринбург, прошли игры Чемпионата мира по футболу 2018 г., в 2021 г. в Екатеринбурге состоится Всемирный саммит спорта и бизнеса, в 2023 г. – Универсиада.

В современных условиях перспективным видится использование в качестве инструмента «мягкой силы» исторического аспекта гуманитарного сотрудничества (общественной дипломатии) для выстраивания и развития сотрудничества регионов, в том числе Свердловской области, с зарубежными партнерами.

Агеева Ю. А. Развитие культурного сотрудничества Кемеровской области и Королевства Нидерландов (вторая половина 1980-х – 2011 гг.) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Кемерово, 2012.

Бекленицева М. В. Забытые города-побратимы: межмуниципальные связи Свердловска в 1955–1966 гг. // Документ. Архив. История. Современность : сб. науч. тр. Вып. 17. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2017. С. 36–50.

Бекленицева М. В. Побратимские связи Свердловской и Западночешской областей в 1966–1991 гг. в архивных документах // Документ в современном обществе: парадигмы прошлого и реалии настоящего : материалы 9-й Всерос. студ. науч.-практ. конф. (Екатеринбург, 8–9 апр. 2016 г.). Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2016. С. 209–211.

Болотова Е. Ю., Ковалева Е. А. Роль волгоградской молодежи в развитии региональной дипломатии и движения породненных городов в 1960–1980-х годах // Изв. Волгоград. гос. пед. ун-та. 2016. № 2 (106). С. 203–209.

Ваулинская Л. И. Побратимские связи городов СССР и Финляндии в 1960–1980-е гг. как фактор формирования новых форм сотрудничества на региональном уровне (на примере Петрозаводска и Варкауса) // Границы и контактные зоны в истории и культуре Карелии и сопредельных регионов. Петрозаводск : Карел. науч. центр РАН, 2008. С. 65–76.

Викторов А. Г. Участие Бюро международного молодежного туризма СССР «Спутник» в общественно–политической жизни Нижнего Поволжья, 1965–1985 гг. // Бюллетень науки и практики. 2016. № 4. С. 239–241.

Горюенин С. Г. Региональные аспекты государственной внешнеэкономической политики России в XVIII–XX вв. (на примере юго-восточных приграничных районов) : автореф. дисс. ... докт. ист. наук. М., 1998.

Дитковская С. А. Деятельность Украинского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами по приему иностранных туристов в период 1959–1991 гг. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/deyatelnost-ukrainskogo-obschestva-druzhby-i-kulturnoy-svyazi-s-zarubezhnyimi-stranami-po-priemu-inostrannyh-turistov-v-period-1959-1991-gg/viewer> (дата обращения: 02.01.2020).

Евменова О. Н. Взаимодействие с городами-побратимами на территории Среднего Поволжья (в аспекте местного самоуправления) // Вектор науки ТГУ. 2011. № 4 (18). С. 98–101.

Жданова Н. Н. Развитие приграничного и межрегионального сотрудничества Забайкалья с провинциями КНР в 1950–1980-е гг. : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2005.

Звягольский А. Ю. Международное сотрудничество в сфере высшего образования на примере вузов Краснодарского края (1960–1990 гг.) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Краснодар, 1997.

Каменская Е. В. Экономическое сотрудничество Свердловской области и Чехословакии в 1950-х – 1980-х гг. // Урал индустриальный. Бакунинские чтения. Индустриальная модернизация России в XVIII–XXI вв.: материалы XIII Всерос. науч. конф. (Екатеринбург, 18–19 октября 2018 г.) : в 2-х т. Т. 2. Екатеринбург : УрО РАН, 2018. С. 51–59.

Каменская Т. С. История развития торговых отношений Северо-Запада России и Скандинавии в 1985–2000 гг. (на примере Мурманской области и Норвегии) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. М., 2006.

Ковалева Е. А. Сталинград–Волгоград в движении породненных городов во второй половине XX в. // Электронный научно-образовательный журнал ВГСПУ «Грани познания». 2015. № 3 (37). С. 52–56. URL: grani.vspu.ru/files/publics/1428656737.pdf (дата обращения: 02.01.2020).

Кокотов С. А. Международные региональные связи западных областей Российской Федерации в 1965–1975 годах (на материалах Брянской, Калужской, Орловской и Смоленской областей) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Брянск, 1993.

Кононкова Н. В. Развитие международных связей Амурской области с государствами Северо-Восточной Азии в конце 80-х – начале 90-х годов XX века : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Благовещенск, 1997.

Круглов В. А. Роль СССР в модернизации социально-экономического и политического потенциала Болгарии в 40–70 годах XX века (на материалах союзного центра и регионов Северного Кавказа) : автореф. дисс. ... докт. ист. наук. Владикавказ, 2012.

Ксеизов С. В. Сотрудничество Белорусской ССР и Восточноевропейских стран (на материалах общественно-политических организаций Белоруссии, 80-е годы) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Минск, 1992.

Литвинов В. В. Международные связи Дона, Кубани, Ставрополя со странами Центральной и Юго-Восточной Европы (1970–1990) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Ставрополь, 1995.

Максимов В. Б. Сталинград–Волгоград в движении породненных городов в 1943–1991 годах : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Волгоград, 2013.

Маркович Л. «Подарочная дипломатия» городов-побратимов и партнеров Минска // Культура Беларуси: рэаліі сучаснасці: Нацыянальная культура ў зменлівым свеце : матэрыялы IV Міжнароднай завочнай навукова-практычнай канферэнцыі (Мінск, 24 снежня 2015 г.). Мінск : Інстытут культуры Беларусі, 2015. С. 220–225.

Маслихова К. И., Попов Н. Н. Видные гости г. Екатеринбурга-Свердловска [Электронный ресурс] // Екатеринбург – вчера, сегодня, завтра : материалы науч.-практ. конф., посвящ. 275-летию города. Екатеринбург : Ин-т ист. и археол. УрО РАН, 1998 г. URL: <http://www.1723.ru/read/books/vip.htm> (дата обращения: 14.01.2020).

Нагаева Г. А. История взаимоотношений городов-побратимов Плимут и Новороссийск в архивных источниках // Британцы и народы Юга России: проблемы взаимовлияния : сб. науч. ст. по итогам Всерос. науч. конф. с междунар. участием. Новороссийск, 2015. С. 284–288.

О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации : федер. закон от 4.01.1999 № 4-ФЗ (с изм. и доп.). [Электронный ресурс]. URL: <http://constitution.garant.ru/act/federative/179963/> (дата обращения: 26.02.2019).

О координирующей роли Министерства иностранных дел Российской Федерации в проведении единой внешнеполитической линии Российской Федерации : указ Президента Российской Федерации от 8.11.2011 № 1478 // Собрание законодательства РФ. 2011. № 46. С. 6477.

О международных и внешнеэкономических связях Свердловской области и участия Свердловской области и органов государственной власти Свердловской области в международном информационном обмене : закон Свердловской области от 28.11.2005 № 99-ОЗ // Областная газета. 2005. 1 ноября.

О создании рабочей группы по вопросам развития международных гуманитарных связей Свердловской области : распоряж. Правительства Свердловской области от 30.03.2017 № 278-ПП [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravo.gov66.ru/12029/> (дата обращения: 02.01.2020).

Об утверждении Стратегии развития международных и внешнеэкономических связей Свердловской области на период до 2035 года : пост. Правительства Свердловской области от 20.06.2019 № 372-ПП [Электронный ресурс]. URL: http://www.pravo.gov66.ru/media/pravo/372-%D0%9F%D0%9F_cQYLnwq.pdf (дата обращения: 13.01.2020).

Пантелеев Е. А. Сотрудничество Итальянской Республики с Краснодарским краем во второй половине 1960-х гг. – начале XXI в. : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Краснодар, 2015.

Петина С. Б. Забайкалье в системе советско-китайских отношений (1949–1991 гг.) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Астрахань, 2005.

Попов А. Д. Туристские связи Крыма и разделенной Германии в 1950–1980-е гг.: организация, масштабы, специфика [Электронный ресурс] // Таврійські студії. 2011. № 1. URL: <http://kukiit.ru/docs/ts/no1/19.pdf> (дата обращения: 14.01.2020).

Попов А. Д. «Советская Ривьера»: рекреационный туризм иностранных граждан на черноморском побережье СССР в 1960–1980-е годы // Совр. пробл. сервиса и туризма. 2016. № 4 (10). С. 102–114.

Пряхин В. М. Подготовка специалистов для стран «народной демократии» в вузах Урала, 1946–1960 гг. : дисс. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 1994.

Развитие международных и внешнеэкономических связей Свердловской области до 2024 года : пост. Правительства Свердловской области от 24.10.2013 № 1295-ПП «Об утверждении государственной программы Свердловской области // Областная газета. 2013. 14 ноября.

Робонен Е. В. Международные культурные связи Восточной Сибири в конце XX в. : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Красноярск, 2002.

Савельев Н. С. Города-побратимы Новгорода в периодической печати Новгородской области середины 1960-х – начала 1970-х годов // Вестн. Новгород. гос. ун-та. 2014. № 83 : в 2 ч. Ч. 2. С. 42–46.

Савельев Н. С. Международный туризм и народная дипломатия в середине 1950-х – конце 1970-х годов (на примере Новгородской области) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Спб., 2017.

Савельев Н. С. Финские туристы в Новгородской области в 1960–1970-е гг. в зеркале народной дипломатии // Новгород. историч. сб. 2015. № 15 (25). С. 289–297.

Скорупинская Н. В. Алтайский регион во внешнеэкономических связях СССР с Монголией и Китаем в 20–80-е гг. XX в. : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Барнаул, 2005.

Солнце Е. О. История развития побратимских отношений Ялты с французским курортом Ниццей в 1959–1969 годах // Уч. зап. Крым. федер. ун-та им. В. И. Вернадского. Сер. «Исторические науки». 2017. Т. 3 (69). № 4. С. 109–121.

Солнце Е. О. Ялта и Пиетарсаари: несбывшиеся надежды о дружбе // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Тамбов : Грамота, 2018. № 1. С. 41–45.

Солнце Е. О., Хайрутдинов Р. Р., Мухаметзянова Ф. Г. Визит Ричарда Никсона в Крым в 1974 году и его последствия // Казан. вестн. молодых ученых. 2019. Т. 3. № 2. С. 201–209.

Сулейманов А. А. Якутия и международное научное сотрудничество в Арктике. конец 80-х – 90-е гг. XX в. : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Якутск, 2010.

Суродеева Т. П. Внешнеэкономические связи Мордовии: историко-региональный анализ (конец XVI–XX вв.) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Чебоксары, 2010.

Таипов Р. Р. Региональный уровень сотрудничества СССР и ГДР на примере Башкирской АССР и округа Галле (ГДР). 1964–1989 гг. : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Уфа, 2007.

Тюрин А. В. Международные контакты и творческие поездки ленинградских писателей в годы хрущевской «оттепели» // Общество. Среда. Развитие, 2012. № 1 (22). С. 99–103.

Фролов А. В. Развитие советско-китайских приграничных отношений на Дальнем Востоке СССР (1949–1969 гг.) : автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Комсомльск-на-Амуре, 2007.

Хрипун В. А. Иностранцы в Советской России в 1950-е – 1960-е гг. (на материалах Ленинграда) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2011 (а).

Хрипун В. А. Некоторые проблемы организации иностранного туризма в Ленинграде в 1950-е – 1960-е годы // Вестн. СПбГУ. Сер. 2. 2011. Вып. 1. С. 149–155 (б).

Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО) Ф. 4. Свердловский обком КПСС.

Чижикова О. В. Деятельность советских обществ дружбы и культурной связи со странами Азии в 60–80-е гг. XX века (на материалах Приангарья) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2009.

Чижикова О. В. Деятельность советских обществ дружбы и культурной связи со странами Азии в Приангарье в 60–80-е гг. XX в. (опыт сравнительного анализа) // Вестн. Томск. гос. ун-та. 2010. № 2 (10). С. 59–64.

Чижикова О. В. История развития побратимских связей городов Приангарья и Японии в 1960–1980-е годы // Вестн. Север. (Аркт.) федер. ун-та. 2015. № 1 (Сер. Гуманитарные и социальные науки). С. 28–34.

Шанина О. Н. Разрядка 1970-х на местах: массовые выезды за границу и связи с городами-побратимами [Электронный ресурс]. URL: <https://www.yararchive.ru/publications/details/258/> (дата обращения: 16.01.2020).

Шеремет А. В. Петрозаводск – Дулут: из истории развития побратимских связей советских и американских городов в 1970–1980-е годы // Вестн. Север. (Аркт.) федер. ун-та. 2017. № 2 (Сер. Гуманитарные и социальные науки). С. 37–45.

Шеремет А. В. Сотрудничество предприятий Карелии в рамках побратимских связей в 70–80-е годы XX века // Уч. зап. Петрозавод. гос. ун-та. 2015. № 7. С. 29–32.

Широков О. Н. Внешнеэкономические связи республик Волго-Вятского экономического района со странами Совета экономической взаимопомощи в 1949–1991 годах : автореф. дис. ... докт. ист. наук. Чебоксары, 2007.

Шлапко Е. А. Роль городских элит и побратимского движения в формировании трансграничных регионов (на примере развития внешних связей Петрозаводского городского округа, Республика Карелия) // Международные отношения. Политология. Регионоведение. Вестн. Нижегород. ун-та им. Н. И. Лобачевского. 2012. № 4 (1). С. 374–380.

Шорохова И. В. Организация иностранного туризма в Карелии в 1960-е гг. [Электронный ресурс] // Манускрипт. 2019. Т. 12. Вып. 8. С. 53–59. URL: <https://doi.org/10.30853/manuscript.2019.8.10> (дата обращения: 02.01.2020) (а).

Шорохова И. В. Туристическая отрасль Карелии в 1960-е годы (на примере организованного иностранного туризма в крае) // Вестн. науки и образов. Сев.-Запада России. 2019. Т. 5. № 2. С. 71–84 (б).

Якупов А. Я. Сотрудничество регионов Советского Союза и стран-членов СЭВ в 1959–1990 гг. (на материалах Башкирской АССР) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Казань, 2009.

Яркова Е. И. «Свердловск встречал дорогих гостей...»: визиты глав иностранных государств в столицу Среднего Урала (1950-е – 1980-е гг.) // «Веси». 2013. № 6. С. 85–88.

Ярмолич Ф. К. Ленинград во второй половине 1950-х – начале 1960-х гг.: площадка международного диалога // Международные отношения и диалог культур. 2016. № 4. С. 217–223.